

IX.

Заключительное выступление I-ого зам. министра
внутренних дел ЧССР генерал-майора Я. ГАНУЛЯКА

Уважаемые товарищи,

В заключение Вашего короткого, но высоко активного пребывания в Праге позвольте мне сказать несколько слов о некоторых вопросах, связанных с Вашиими переговорами.

Следует подчеркнуть, что Вы решали один из настоящийных вопросов, одну из важных проблем из комплекса современной идеологической борьбы. Эффективная борьба со злоупотреблениями церквей, религиозных компаний и зарубежных центров против наших стран становится все более актуальной.

В настоящее время церкви становятся одной из главных баз идеологической борьбы в социалистических странах. Враг намеревается использовать церкви для концентрации антисоциалистических сил, чтобы на этой легальной основе создать условия для возникновения оппозиционных группировок с целью повести борьбу против социализма, против марксизма-ленинизма, против наших коммунистических и рабочих партий.

Об этом свидетельствуют и атаки врага, например, в области защиты прав и свобод человека в связи с "ограничением" так называемой "религиозной свободы", а также распространение религиозной идеологии с применением все более широких форм практической деятельности, что создает конфликтные ситуации и является одним из поводов для идеологических столкновений.

Реакционные и антисоциалистические силы, а также враждебные разведывательные, эмигрантские и так называемые диссидентские центры, намереваются таким образом использовать церковь в борьбе против стран социалистического содружества, злоупотребить религиозными чувствами людей и поставить их против интересов своих народов, строящих социализм.

Можно ответственно заявить, что в будущем проблематика церквей будет еще более значительно выходить на первый план в контрразведывательных мероприятиях по борьбе с идеологической диверсией, которую ведут против наших стран закордонные центры и внутренние антисоциалистически настроенные элементы.

Ход Ваших переговоров показал, что они были плодотворными и успешными, что они принесли положительные результаты и что мы обогатили друг друга новыми сведениями и взаимным опытом и сошлись в оценке существующей обстановки.

В процессе переговоров проявилось твердое единство во взглядах при рассмотрении собственных позиций, враждебных действий внешнего и внутреннего противника, а также при рассмотрении совместных мероприятий, проводимых в рамках каждой страны по борьбе с нашим общим врагом.

Международная церковная организация Христианская мирная конференция, центр которой находится в Праге и в контрразведывательном обеспечении, которой принимают участие органы безопасности всех наших дружественных социалистических стран, требует от наших органов постоянного внимания.

Сегодня можно констатировать, что задачи и предложения последнего совещания от сентября 1975 года по этой линии выполняются.

В связи с этим позвольте мне поблагодарить советских товарищей, которые своей активностью, своими трудовыми результатами и авторитетом являются опорой всей нашей контрразведывательной деятельности в этой области. Значительным является также участие и всех остальных органов безопасности социалистических стран. Важным стало участие кубинских товарищей в решении задач по образованию Христианской мирной конференции для всей Латинской Америки.

С точки зрения дальнейшего обеспечения наших общих задач по линии Христианской мирной конференции необходимо, прежде всего, продолжать направлять усилия на укрепление руководящих кадров и органов Христианской мирной конференции, на обеспечение нормального хода 5-ой Всехристианской мирной ассамблеи, которая состоится в будущем году в Праге. Одной из важных задач является укрепление с помощью наших средств авторитета и расширение влияния Христианской мирной конференции на международной арене. Здесь нам необходимо добиваться дальнейшей координации деятельности по расширению контактов с церквами западных стран и стран "третьего мира", постепенно вовлекая последних в сферу влияния Христианской мирной конференции.

Одновременно необходимо также обеспечивать более широкую осведомленность о деятельности в сфере Христианской мирной конференции враждебных закордонных церковных центров с целью предотвращения их идеодиверсионного проникновения в Христианскую мирную конференцию и вообще в страны социалистического содружества.

Более сложной является ситуация по линии Ватикана. Однако и здесь следует подчеркнуть, что итоги варшавского совещания наших контрразведывательных органов по проблематике Ватикана в процессе работы полностью подтвердились и имеют силу в дальнейшем.

Положительной стороной нынешнего совещания является то, что во всех выступлениях руководителей делегаций было видно единство в вопросах рассмотрения и оценки современной так называемой "восточной политики" Ватикана. С учетом конкретных условий каждой из наших стран необходимо и впредь на Ватикан смотреть как на один из главных враждебных идеологических центров, как на сильную идеологическую - теоретическую организацию в борьбе с марксизмом-ленинизмом, как на силу, которую нельзя недооценивать.

Практика нашей работы, а также ход совещания показали, что нельзя давать вводить себя в заблуждение провозглашаемым Ватиканом "аджорнаменто", который полон антикоммунизма. Со стороны Ватикана проводится деятельность, направленная против социалистических стран и их Коммунистических партий, под руководством которых народы наших стран строят социализм.

На Ватикан нельзя смотреть как на нейтральную силу современного мира. Против Ватикана надо беспрерывно вести активную борьбу и этим самим проводить в жизнь политику наших партий.

Практика показывает, как Ватикан дифференцирует свое отношение к отдельным социалистическим странам и стремится вмешиваться во внутренние дела наших стран.

При рассмотрении политики и тактики Ватикана в отношении социалистических стран мы должны исходить из оценки общей ситуации в мире, из направленности действий и активности вражеских и реакционных сил, поддерживаемых мировым империализмом и фашистскими элементами. В отношении римско-католической церкви в каждой из наших стран основным центром тяжести и направлением контрразведывательной работы остается и впредь Ватикан. Нельзя допустить, чтобы Ватикан использовал территорию одной социалистической страны против другой. Наши силы в борьбе с Ватиканом должны быть умножены интернациональным единством и совместными мероприятиями в соответствии с политикой наших партий.

Также ситуация по линии "Берлинской конференции" требует повышения активности наших контрразведывательных мероприятий. Выступление и предложения немецких друзей следует принять в качестве руководства в нашей дальнейшей контрразведывательной работе по линии "Берлинской конференции" с учетом собственных условий и возможностей.

Уважаемые товарищи,

позвольте мне в заключение поблагодарить Вас всех за Ваш вклад в дело проведения настоящего совещания.

Ваши переговоры проходили в очень дружеской атмосфере и с товарищеским взаимопониманием. Результаты совещания надо оценить очень положительно как с точки зрения трудовой активности, так и с точки зрения укрепления дружеских взаимоотношений наших контрразведывательных органов на данном участке работы. Это были плодотворные переговоры, в процессе которых полностью реализовалась линия, принятая на варшавском совещании в 1975 году. Я хотел бы подчеркнуть, что наша работа по своим результатам должна превысить влияние и воздействие церковных кругов и их мировых центров. Наша активная деятельность будет являться гарантией успеха, который должен проявиться прежде всего в наступательном характере нашей работы.

Нет сомнения в том, что совещание окажет положительное влияние на дальнейшее наше взаимное сотрудничество, которое все больше расширяется, принимает более конкретный характер, становится все более крепким и сильным.

Но главное заключается в том, что речь идет не только о каком-нибудь сотрудничестве, а именно о взаимной международной помощи, что в нашей работе является одним из решающих факторов.

Ещё раз позвольте мне, товарищи, поблагодарить Вас за принципиальный подход к обсуждаемым вопросам, пожелать Вам много дальнейших успехов в Вашей ответственной работе, здоровья и счастья в личной жизни. Прошу передать также приветы и нашу благодарность руководителям Ваших министерств за хорошую подготовку делегаций(ах) данному совещанию.

Всего Вам хорошего!

18